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Задачи на экономические индексы 

 

 

Данный сборник включает в себя 11 задач на вычисление частных и общих 

(агрегатных) экономических индексов: индексов цен, индексов физического объема 

производства/продаж, индексов общей стоимости/товарооборота, индексов себестоимости 

и общих затрат. Каждая задача снабжена подробными расчѐтами и содержательными 

экономическими выводами, что позволяет эффективно разобраться в материале.  

 

Начнѐм с наиболее распространѐнной группы, посвящѐнной индексам цен. 

Стандартные обозначения: 

p  – цена; 

q  – физический объём выпуска/продаж; 

Ii,  – индексы; 

подстрочный индекс «0» – базисный (предыдущий) период; 

подстрочный индекс «1» – отчётный (текущий) период. 

 

Пожалуй, самый популярный вид задания: 

 

Задача 1. По данным таблицы о товарообороте и реализации товаров на рынках 

города для двух товаров: 

1. вычислить индивидуальные индексы цен и физического объѐма. 

2. вычислить общие индексы цен, товарооборота и физического объема проданных 

товаров, проверить правильность расчета найденных индексов, используя их взаимосвязь. 

3. найти индексы переменного фиксированного составов и индекс структурного 

сдвига. 

 

В каждом пункте сделать выводы. 

 

 

Базисный период Отчетный период 

Оборот, ц 
Цена за ц, 

руб. 
Оборот, ц 

Цена за ц, 

руб. 

Лук репчатый 65,4 2600 45,8 2800 

Морковь 28,8 3400 22,7 3550 

 

Примечание: ц – центнер (100 кг) 

 

Решение:  

1) Найдем индивидуальные индексы цен: 
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Таким образом, за период цена на репчатый лук увеличилась на 7,69%, на 

морковь – на 4,41% 
 

Найдем индивидуальные индексы физического объема продаж: 
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Таким образом, за период физический объем продаж лука уменьшился на 

29,97%, моркови – на 28,57%, продукции № 3 – на  21,18% 
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2) Вычислим общие индексы цен, товарооборота и физического объема проданных 

товаров 

 

Найдем общий индекс цен: 
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Найдем изменение стоимости (товарооборота): 

   12565196260208825)( 1011 qpqpppq  руб. 

Таким образом, за месяц цены в среднем увеличились на 6,40%, что привело к  

увеличению товарооборота на 12,565 тыс. руб. 

 

Найдем общий индекс физического объема: 
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Найдем изменение физического объема: 

   71700267960196260)( 0010 qpqpqpq  руб. 

Таким образом, за месяц физический объем продаж в среднем уменьшился на 

26,76%, что привело к уменьшению товарооборота на 71,7 тыс. руб. 

 

Найдем общий индекс товарооборота: 

0,7793
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Найдем абсолютное изменение товарооборота: 

   -591352679602088250011 qpqppq  руб. 

Таким образом, за месяц за счет изменения цен и физического объема продаж 

общая стоимость (товарооборот) уменьшилась примерно  на 22,07% или на 59,135 

тыс. руб. 
 

Проверка: 

pqqpqppq  )()(  

12,565 – 71,7 = –59,135 

–59,135 = –59,135, что и требовалось проверить. 

 

3) Вычислим индексы переменного фиксированного составов и индекс 

структурного сдвига 

Определим, как изменилась средняя цена единицы продукции 
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Таким образом, за период средняя цена единицы продукции увеличилась 

примерно на 7,17%. 

 

Найдем, как на данный показатель повлияло изменение цен и изменение структуры 

реализации продукции. Вычислим индекс фиксированного состава: 
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Таким образом, за счет изменения цен средняя цена единицы продукции 

увеличилась примерно на 6,4%. 
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Вычислим индекс структурного сдвига: 

1,0072
94,2

267960
:

68,5

196260
:

0

00

1

10

.. 






q

qp

q

qp
I сдвстр  

Таким образом, за счет изменения структуры реализации продукции средняя 

цена единицы продукции увеличилась примерно на 0,72%. 

 

Проверка: pсдвстрp III  1,07171,00721,0640..  

 

 

Похожая задача, но в более общем виде и с тремя видами продукции. Кроме того, 

добавляются пункты, которых не было ранее! 

 

 

Задача 2. Имеются следующие данные о 3 видах продукции: 

 

Вид продукции  

Базисный 

период 

Текущий 

период 

Базисный 

период 

Текущий 

период 

Выпуск продукции, тыс. шт. Цена за единицу, тыс. руб./ шт. 

1 66 40 22 31 

2 56 75 45 15 

3 63 65 11 19 

 

Требуется вычислить: 

1. индивидуальные индексы цен, физического объѐма и стоимости; 

2. агрегатные индексы цены, физического выпуска продукции и стоимости; 

3. агрегатные индексы цены и физического объѐма, как средние из индивидуальных 

индексов. 

4. индексы переменного, постоянного составов и структурного сдвига. 

 

Решение: 

1) Найдем индивидуальные индексы цены: 
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Таким образом, за период цена на продукцию № 1 увеличилась на 40,91%, 

продукцию № 2 – уменьшилась на 66,67%, продукцию № 3 – увеличилась на 72,73%. 

 

Найдем индивидуальные индексы физического объема: 
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Таким образом, за период физический объем выпуска продукции № 1 

уменьшился на 39,39%, продукции № 2 – увеличился на 33,93%, продукции № 3 – 

увеличился на  3,17%. 

 

Найдем индивидуальные индексы стоимости: 
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Таким образом, за период стоимость продукции № 1 уменьшилась на 14,6%, 

продукции № 2 – на 55,36%, продукции № 3 –  увеличилась на 78,21%. 
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2) Определим агрегатные индексы. 

 

Найдем общий индекс цены: 
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Найдем изменение стоимости: 

   137049703600)( 1011 qpqpppq  млн. руб. 

Таким образом, за период цены в среднем уменьшились на 27,57%, что 

привело к  уменьшению стоимости выпущенной продукции на 1370 млн. руб. 

 

Найдем общий индекс физического объема: 
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Найдем изменение физического объема: 

30546654970)( 0010   qpqpqpq  млн. руб. 

Таким образом, за период физический объем выпуска в среднем увеличился 

на 6,54%, что привело к увеличению стоимости выпущенной продукции на 305 млн. 

руб. 

 

Определим абсолютное изменение стоимости произведенной продукции в текущем 

периоде по сравнению с базисным периодом.  

Для этого найдем общий индекс стоимости: 
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Абсолютное изменение стоимости: 

   1065466536000011 qpqppq  млн. руб. 

Таким образом, за период за счет изменения цены и физического объема 

выпуска общая стоимость уменьшилась примерно на 22,83%  или на 1065 млн. руб. 

 

Проверка: 

pqqpqppq  )()(  

–1370 + 305 = –1065 

–1065 = –1065, что и требовалось проверить. 

 

3) Вычислим агрегатные индексы цены и физического объѐма, как средние из 

индивидуальных индексов 

 

Общий индекс цены: 
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Общий индекс физического объема: 
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63111,031756451,339366220,6061

00

00










qp

qpi
y

q

p  

 

Результаты те же самые. 
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4) Вычислим индексы переменного, постоянного составов и структурного сдвига 

 

С помощью индекса переменного состава определим, как изменилась средняя цена 

единицы продукции: 
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Таким образом, за период средняя цена единицы продукции уменьшилась 

примерно на 20,69%. 

 

Найдем, как на данный показатель повлияло изменение цен и изменение структуры 

выпускаемой продукции. 

 

Вычислим индекс фиксированного состава: 
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Таким образом, средняя цена единицы продукции уменьшилась примерно на 

27,57% за счет изменения самих цен. 

 

Вычислим индекс структурного сдвига: 
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Таким образом, за счет изменения структуры выпуска продукции средняя 

цена единицы продукции увеличилась примерно на 9,5%. 

 

Проверка: pсдвстрp III  0,79311,09500,7243..  

 

 

И ещѐ несколько вариаций по теме: 

 

 

Задача 3. Имеются следующие данные: 

 

Товар 

Цена за 1 кг 

 в базисном 

периоде, руб. 

Продано, тонн 
Индивидуальные 

индексы цен 
В базисном 

периоде 

В отчѐтном 

периоде 

А 0,5 1200 1500 1,01 

Б 1,2 4200 6300 0,85 

В 2,45 2000 2500 0,97 

 

Рассчитайте: 

а) индекс физического объема реализации; 

б) индекс цен и индекс товарооборота. Разложите общую сумму прироста 

товарооборота по факторам. Сделайте выводы. 

 

Решение: 

а)  Найдем индекс физического объема реализации: 
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Найдем изменение товарооборота: 

   38951054014435)( 0010 qpqpqpq  тыс. руб. 

Таким образом, за период физический объем продаж увеличился примерно на 

36,95%, что привело к увеличению товарооборота на 3895 тыс. руб. 

 

б) Вычислим цены  в отчетном периоде: 

505,001,15,0011  ApA pip  руб.;  

02,185,02,1021  БpБ pip  руб.; 

3765,297,045,2031  ВpВ pip  руб. 

 

Вычислим общий индекс цен: 

0,9092
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Найдем изменение товарооборота: 

25,13101443575,13124)( 1011   qpqpppq  тыс. руб. 

Таким образом, за период цены в среднем уменьшились на 9,08%, что привело 

к  уменьшению товарооборота на 1310,25 тыс. руб. 

 

Найдем общий индекс товарооборота: 

1,2452
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Абсолютное изменение товарооборота: 

2584,751054075,131240011   qpqppq  тыс. руб. 

Таким образом, за период за счет изменения цен и физического объема 

товарооборот увеличился на 24,52% или на 2584,75 тыс. руб. 

 

Проверка: pqqpqppq  )()(  

–1310,25 + 3895 = 2584,75 

2584,75 = 2584,75 

 

 

Задача 4. Имеются следующие данные об изменении цен на товары в отчетном 

периоде по сравнению с базисным по центральному универмагу города: 

 

Виды товаров 

Товарооборот, тыс. руб. Изменение цен в отчетном 

по сравнению с ценами в 

базисном, % 
В базисном 

периоде 

В отчѐтном 

периоде 

Обувь 68,5 82,2 –15 

Плащи 246,3 390 +20 

Итого: 314,8 472,2  

 

Вычислите общие индексы товарооборота в фактических ценах, цен и физического 

объема реализации. 

 

Решение: вычислим общий индекс товарооборота: 

1,5
314,8

472,2

00

11





qp

qp
I pq  
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Абсолютное изменение товарооборота: 

157,4314,8472,20011   qpqppq  тыс. руб. 

Таким образом, за период за счет изменения цен и физического объема 

реализации товарооборот увеличился на  50% или на 157, 4 тыс. руб. 
 

Вычислим индивидуальные индексы цен: 

85,0
100

15100
1 


pi    2,1

100

20100
2 


pi  

Найдем общий индекс цен: 

1,1197
421,71

472,2

390
2,1

1
82,2

85,0

1

472,2

1
11

11

10

11












qp
i

qp

qp

qp
I

p

p  

Найдем изменение товарооборота: 

50,49421,71472,2)( 1011   qpqpppq  тыс. руб. 

Таким образом, за период цены в среднем увеличились на 11,97%, что привело 

к  увеличению товарооборота на 50,49  тыс. руб. 

 

Найдем индекс физического объема реализации: 

1,3396
314,8

421,71

00

10





qp

qp
Iq  

Найдем изменение товарооборота: 

   106,91314,8421,71)( 0010 qpqpqpq  тыс. руб. 

Таким образом, за период физический объем реализации увеличился 

примерно на 33,96%, что привело к увеличению товарооборота на 106,91 тыс. руб. 

 

Выполним проверку: 

)()( ppqqpqpq   

157,4 = 50,49 +106,91 

157,4 = 157,4, что и требовалось проверить. 

 

 

Задача 5. Имеются следующие данные по отделу «Спорттовары» одного из 

универмагов города. Вычислите общие индексы товарооборота в фактических ценах, 

физического объема реализации и цен. Определите размер абсолютного прироста 

товарооборота и экономии  покупателей от уменьшения цен  

 

Виды товаров 
Товарооборот pq , тыс. руб. Изменение количества  

товаров в 3 кв.  

по сравнению с 2 кв., % За 2 квартал За 3 квартал 

Моторные  

лодки 
190 196 +5 

Палатки 35 26 +2 

Велосипеды 20 18 –2 

Итого: 245 240  

 

Решение: из условия следует, что индивидуальные индексы физического объема: 

05,11 qi , 02,12 qi , 98,03 qi  
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Найдем общий индекс цен 

0,9419
254,8

240

2098,03502,119005,1

1826196
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Найдем изменение товарооборота за счет изменения цен: 

   14,8254,8240)( 1011 qpqpppq  тыс. руб. 

Таким образом, за квартал цены уменьшились в среднем на 5,81%, что 

привело к уменьшению товарооборота (экономия покупателей) на 14,8 тыс. руб. 

 

Найдем общий индекс количества проданных товаров: 

1,0400
245

254,8

00

10





qp

qp
Iq  

 

Найдем изменение товарооборота за счет изменения физического объема продаж: 

   9,8245254,8)( 0010 qpqpqpq  тыс. руб. 

 

Таким образом, за квартал физический объем продаж в среднем вырос на 4%, 

что привело к увеличению товарооборота на 9,8 тыс. руб. 

 

Вычислим общий индекс товарооборота: 

0,9796
245

240

00

11





qp

qp
I pq  

 

Найдем прирост товарооборота: 

52452400011    qpqppq  тыс. руб. 

 

Таким образом, за квартал за счет изменения цен и физического объема 

продаж товарооборот уменьшился  на 2,04% или на 5 тыс. руб. 
 

Проверка: 

)()( qpqppqpq   

–5= 14,8 – 9,8 

–5 = –5 

 

 

Задача 6. Имеются следующие данные о товарообороте магазина: 

 

 

Вычислите общий индекс физического объема товарооборота; 

Вычислите общий индекс товарооборота, если известно, что цены за этот период 

снизились на 3% 

 

Товарные группы 
Продано в базисном периоде, 

тыс. руб. 

Изменение количества 

проданных товаров в 

отчетном периоде по 

сравнению с базисным 

периодом, % 

Ткани полушерстяные 580 –5 

Трикотажные изделия 460 +20 
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Решение: вычислим общий индекс физического объема товарооборота: 

1,0606
1040

1103

460580

4602,158095,0
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Найдем изменение товарооборота: 

   6310401103)( 0010 qpqpqpq  тыс. руб. 

Таким образом, за период физический объем продаж увеличился примерно на 

6,06%, что привело к увеличению товарооборота на 63 тыс. руб. 

 

Вычислим общий индекс товарооборота. Из условия известно, что за период цены 

снизились на 3%, то есть общий индекс цен составляет 0,97: 

97,0
1103

11

10

11




 qp

qp

qp
I p  

Таким образом, товарооборот в отчетном периоде составил: 

1069,91110397,011  qp  тыс. руб. 

 

Общий индекс товарооборота: 

1,0288
1040

1069,91

00

11





qp

qp
I pq  

Абсолютный прирост товарооборота: 

29,9110401069,910011   qpqppq  

Таким образом, за период за счет изменения цен и физического объема 

товарооборот увеличился примерно на  2,88% или на 29,91 тыс. руб. 
 

 

Задача 7. По следующим данным нужно рассчитать индекс физического объема 

реализации, индекс цен и индекс стоимости товарооборота. Проверить, взаимосвязь 

индексов и сделать выводы. 
 

Товар 

Товарооборот, млн. руб. Индивидуальные индексы  

В базисном 

периоде, 00qp  

В отчѐтном 

периоде, 11qp  

Физического 

объема 

реализации,  

qi  

Цен,  

pi  

А 1,2 1,3 0,95 1,14 

Б 1,8 2,2 1,3 0,94 

В 2,7 2,9 1,12 0,96 

 

Решение: Найдем индекс физического объема реализации: 

1,1411
5,7

6,504

7,28,12,1

7,212,18,13,12,195,0

00

00
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10
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
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I

q

q  

Найдем изменение товарооборота: 

   0,8047,5504,6)( 0010 qpqpqpq  млн. руб. 

Таким образом, за период физический объем продаж увеличился примерно на 

14,11%, что привело к увеличению товарооборота на 0,804 млн. руб. 
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Вычислим общиѐ индекс цен: 

0,9844
6,50161
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96,0
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Найдем изменение товарооборота: 

0,10161-50161,64,6)( 1011   qpqpppq  млн. руб. 

Таким образом, за период цены в среднем уменьшились на 1,56%, что привело 

к  уменьшению товарооборота на 0,10161  млн. руб. 

 

Найдем общий индекс товарооборота: 

1,1228
7,5

4,6

00

11





qp

qp
I pq  

Абсолютное изменение товарооборота: 

0,77,54,60011   qpqppq  тыс. руб. 

Таким образом, за период за счет изменения цен и физического объема 

товарооборот увеличился примерно на  12,28% или на 0,7 млн. руб. 
 

Проверка: 

pqqpqppq  )()(  

–0,10161 + 0,804 = 0,7 

0,7 = 0,7 

Незначительное несоответствие левой и правой части объясняется погрешностью 

округлений. 

 

 

Задачи на индексы себестоимости и общих затрат 

 

Формально по своей структуре нижеприведѐнные задания ничем не отличаются от 

задач предыдущей группы. Содержательное отличие состоит в том, что здесь вместо цены 

фигурирует себестоимость производства z , которая тоже имеет денежное выражение, и 

соответственно, произведение zq  представляет собой затраты на производство.  

 

Задача 8. Имеются данные по предприятию за 2006 и 2007 годы: 

 

Типы станков 

Выпущено станков, шт. 
Себестоимость производства 

одного станка, руб. 

В базисном 

году 

В отчѐтном 

году 
В базисном году В отчѐтном году 

А 150 200 200 200 

Б 80 50 625 1120 

 

По приведенным данным вычислите: 

1. Индивидуальные индексы себестоимости производства 1-го станка и 

индивидуальные индексы физического объема; 

2. Общий индекс себестоимости производства 1-го станка; 

3. Общий индекс физического объема; 

4. Общий индекс затрат на производство; 

5. Абсолютное изменение затрат на производство продукции всего и за счет 

отдельных факторов. 
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Решение:  

1. Найдем индивидуальные индексы себестоимости производства 1-го станка: 

1
200

200
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1
)( 

А
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z

z
i ; 1,792
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1120

0

1
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Б

Б
Бz

z

z
i  

Таким образом, за год себестоимость производства станка А не изменилась, 

станка Б – выросла на 79,2% 
 

Найдем индивидуальные индексы физического объема: 

3333,1
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1
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Таким образом, за год физический объем производства станков А вырос на 

треть, станков Б – уменьшился на 37,5%. 

 

2. Найдем общий индекс себестоимости: 
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96000

50625200200

501120200200
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Найдем изменение общих затрат: 

   247507125096000)( 1011 qzqzzzq  руб. 

Таким образом, за год себестоимость производства увеличилась примерно на 

34,74%, что привело к  увеличению общих затрат на 24,75 тыс. руб. 

 

3. Найдем общий индекс физического объема: 
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80625150200

50625200200
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Найдем изменение общих затрат: 

   87508000071250)( 0010 qzqzqzq  руб. 

Таким образом, за год физический объем производства в среднем уменьшился 

примерно на 10,94%, что привело к уменьшению общих затрат  на 8,75 тыс. руб. 

 

4. Найдем общий индекс затрат: 

2,1
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96000

00

11



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qz

qz
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5. Найдем абсолютное изменение затрат: 

   1600080000960000011 qzqzzq  руб. 

Таким образом, за год за счет изменения себестоимости производства 1-го 

станка и физического объема выпуска общие затраты в среднем увеличились на 

20% или на 16 тыс. руб. 

 

Проверка: 

zqqzqzzq  )()(  

24,75 – 8,75 = 16 

16 = 16, что и требовалось проверить. 
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Задача 9. Имеются следующие данные о выпуске одноименной продукции по двум 

заводам: 

 

Завод 
Произведено продукции, тыс. шт. Себестоимость 1 штуки, д.е. 

В базисном году В отчѐтном году В базисном году В отчѐтном году 

1 70 60 500 600 

2 100 150 400 450 

 

Определите:  

1) Индекс себестоимости переменного и фиксированного составов; 

2) Индекс структурных сдвигов. 

Поясните смысл полученных результатов. 

 

Решение: 

1) Найдем индексы себестоимости переменного и фиксированного составов: 
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Таким образом, за год средняя себестоимость увеличилась примерно на 

11,71% 
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Таким образом, за год средняя себестоимость увеличилась на 15% за счет 

самого увеличения себестоимости по заводам. 

 

б) Рассчитаем индекс структурного сдвига: 
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Таким образом, за год средняя себестоимость уменьшилась на 2,86% за счет 

перераспределения объемов выпуска продукции между заводами  

 

То же самое, но для 3 видов товаров + немного новых вещей: 

 

Задача 10. Имеются следующие данные по предприятию: 

 
Наименование 

товара 

Выпущено продукции, единиц Общие затраты на производство, д.е. 

В базисном году В отчѐтном году В базисном году В отчѐтном году 

Камень 1500 2000 30 60 

Ножницы 800 500 50 200 

Бумага 1000 900 60 360 

 

Определите: 

1. Общий индекс затрат на производство; 

2. Общий индекс себестоимости; 

3. Общий индекс физического объема; 

4. Абсолютное изменение общих затрат на производство – всего и в том числе за 

счет динамики себестоимости и динамики количества  выпущенных товаров. 
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Решение: сначала найдем себестоимость производства единицы каждого вида 

продукции. Для этого общие затраты на производство разделим на количество 

соответствующих товаров. В результате: 

 
Наименование 

товара 

Выпущено продукции, единиц Себестоимость единицы товара, д.е. 

В базисном году В отчѐтном году В базисном году В отчѐтном году 

Камень 1500 2000 0,02 0,03 

Ножницы 800 500 0,0625 0,4 

Бумага 1000 900 0,06 0,4 

 

1. Найдем общий индекс затрат на производство. 
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Найдем абсолютное изменение общих затрат 

   4801406200011 qzqzzq  д.е. 

Таким образом, за год за общие затраты в среднем увеличились в 4,43 раза или 

на 480 д. е. (за счет динамики себестоимости и динамики количества  выпущенных 

товаров) 

 

2. Найдем общий индекс себестоимости: 
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620
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Найдем изменение затрат: 

   494,7525,125620)( 1011 qzqzzzq  д.е. 

Таким образом, за год себестоимость производства в среднем увеличилась в 

4,95 раза, что привело к  увеличению общих затрат на 494,75 д.е. 

 

3. Найдем общий индекс физического объема продукции: 

0,8946
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125,25
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yq  

 

Найдем изменение общих затрат объема: 

   14,7514025,125)( 0010 qzqzqzq  д.е. 

Таким образом, за год физический объем производства в среднем уменьшился 

примерно на 10,54%, что привело к уменьшению общих затрат  на 14,75 д.е. 

 

4) Требуемые величины уже рассчитаны по ходу выполнения задания. 

 

Проверка: 

zqqzqzzq  )()(  

494,75 – 14,75 = 480 

480 = 480,  что и требовалось проверить. 
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Задача 11. Имеются следующие данные о выпуске однородной продукции по трѐм 

предприятиям АО: 

 

Номер 

предприятия 

Выпуск продукции, тыс. руб. Себестоимость единицы продукции, руб. 

Базисный  

период 

Отчетный 

период 
Базисный период Отчетный период 

1 400 450 200 260 

2 350 500 360 320 

3 200 220 120 120 

 

Вычислите: 

1. Общие индексы средней себестоимости продукции переменного, постоянного 

составов и структурных сдвигов. 

2. Абсолютный прирост средней себестоимости за счет изменения себестоимости 

продукции на предприятиях и структуры произведенной продукции 

 

Решение:  

1. Найдем индекс себестоимости переменного состава: 
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Таким образом, за период средняя себестоимость единицы продукции 

увеличилась примерно на 7,11% 

 

Рассчитаем индекс постоянного состава: 
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Таким образом, средняя себестоимость единицы продукции увеличилась на 

2,36% за счет изменения самой себестоимости на предприятиях. 

 

Найдем индекс структурного сдвига: 
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Таким образом, средняя себестоимость единицы продукции увеличилась на 

4,64% за счет изменения структуры произведенной продукции. 

 

Проверка: 

...... 1,07111,04641,0236 состперсдвстрсостпост III   
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2. Вычислим абсолютный прирост средней себестоимости единицы продукции за 

счет изменения себестоимости продукции на предприятиях: 
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Абсолютный прирост средней себестоимости единицы продукции за счет 

изменения структуры произведенной продукции: 
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